

El Adelanto

DIARIO DE SALAMANCA

En Salamanca, un trimestre... 3.75 pes.
Fuera de la capital, un trimestre... 4.50 id.
Anuncios y otros insertos, precios por tarifa.
Todos los pagos anticipados.
Talleres: Ramos del Manzano, 42.— Teléfono n.º 67.

Toda clase de correspondencia, lo mismo que administrativa, se dirigirá a nombre del Director ó Administrador, á la calle de la Rúa, n.º 25, imprenta y librería de Núñez. — Teléfono n.º 27. — No se devuelven los originales.

Número suelto cinco cts.

Número atrasado diez cts.

Dos ediciones diarias.

Miércoles 15 de Enero de 1913.

Año XXIX.—Núm. 8.769.

VERDADERA - NOVEDAD



La CAMISERIA INGLESA ha recibido el último modelo en ENCENDEDORES ELEGANTE-PRACTICO-IDEAL

Plaza Mayor, 44.-Salamanca.

Garage Salmantino. Bomati y Maldonado

Representantes en Salamanca, Cáceres y Zamora, de la acreditada marca de automóviles FLANDERS y E. M. F. Accesorios, gasolinas, aceites de diferentes marcas. Construcción de carrocerías, reparaciones, pintura y guarnecido, en los renombrados talleres de Hijos de V. Bomati.

Precio de los automóviles FLANDERS completamente equipados y puestos en Salamanca.

Torpedo, 15/20 H. P., dos asientos.....	7.000 pesetas.
Torpedo, 15/20 H. P., cuatro asientos.....	8.000 —
Torpedo, 20/30 H. P., cinco asientos.....	9.000 —
Landalet, 15/20 H. P., seis asientos.....	10.850 —
Landalet, 20/30 H. P., seis asientos.....	12.650 —

Visítad sus establecimientos.

Calle Zamora, 57 y 59.—Salamanca.

Comercio de paños y novedades del reino y extranjero de

Nicolás Albertos.

ESPECIALIDAD EN GENEROS PARA EL CLERO 25-Rúa-25 Salamanca.

Capas, mantas, capotes de manto, paños, impermeables, paraguas, etc., etc. Esta casa tiene bien demostrado que vende géneros superiores y baratos

Establecimientos de bebidas

Si se suprimen los Consumos, podrán obtener los verdaderos aguardientes de uva con verdid, á precio más limitado que los de alcohol refinado, en las almocenas de LOS ZAMORANOS.

Rodriguez H. NOS CHAMBERI Visitadlo y os convencereis.

Corsetería á medida

montada con todos los adelantos modernos. PRIMERA CASA EN ESTA INDUSTRIA Plaza Mayor, 46, principal.

Casa NIÑO

El "606," Es la mejor el médico especialista en enfermedades de la infancia.

Ramón Acedo Jefe, 7, Salamanca.

Horas de consulta: de once á una de la mañana y de cuatro á ocho de la tarde.

Emilia Cobiella CORSETERA

Esperanza que fué durante muchos años de infancia y elegante corsetista de Madrid La Jouvence. En su nuevo domicilio Meléndez, núm. 17, piso 2.º

Clase especial de suturaciones de los ojos.

Ricardo Marín OCULISTA

Presidente del Instituto Oftálmico Nacional de Madrid. D consulta diaria de diez á una.—Calle de Sánchez Barbero, 3, Salamanca.

Los concejales retraidos

Continúan los concejales salmantinos afiliados á los partidos de las derechas políticas, en el retraimiento á que voluntariamente se sometieron, y es hora ya, á juicio nuestro, de que abandonen su actitud y tornen al Concejo, donde con sus iniciativas pueden hacer por Salamanca más que desde la torre de marfil en que se han encerrado.

Hay planteados en nuestro Ayuntamiento problemas trascendentales, como los de las obras de saneamiento y transformación del impuesto de consumos, y no está bien que tales asuntos, de los que dependerá la vida económica futura de nuestra población, se solucionen sin el concurso de un grupo numeroso de concejales.

Cuando se retiraron del Concejo, dijimos lo que su actitud nos parecía.

Su protesta surtió los efectos que ellos se proponían ante la opinión pública y ante sus compañeros, pero ni tiene virtud alguna su persistencia, ni con su retraimiento resuelven ya ningún problema.

Si piensan tornar al Ayuntamiento alguna vez y desde la Casa Consistorial trabajar por los intereses de sus electores, es ya ocasión de hacerlo.

Ahora, si consideran que no deben volver á sus tareas, medios tienen á su alcance para convertir en definitiva la situación que hoy no pasa de provisional. Todomenos continuar como actualmente.

Nosotros, que comprendemos cuánto hubo de sincero en su acuerdo, y que sabemos han de hacer en el Concejo labor fructuosa, les rogamos olviden resquemores en los que ninguna parte cabe á Salamanca, vuelvan al Concejo y desde él laboren por esta población, que tanto necesita del concurso de todos sus hijos para lograr las mejoras á que tiene derecho.

Notas políticas.

Como el jefe del Gobierno está en cama, y los médicos le han aconsejado que guarde un reposo absoluto, se han suspendido todas las solemnidades rituales donde el presidente había de intervenir.

El señor Alba está muy ocupado en estudiar el conflicto del Rivero y demás pueblucos gallegos que no quieren vino de Castilla por considerarlo falsificado, y acuden á la dinamita y otros medios tan convincentes para combatir la introducción y la intoxicación.

Los canalejistas, fieles á la memoria de su antiguo jefe, le han rendido un tributo piadoso en el panteón de Atocha al cumplirse el segundo cabo de mes desde el trágico fallecimiento.

Y los republicanos conjuncionistas y los republicanos radicales, aprovechan esta tregua, concedida por las circunstancias, para lanzar manifiestos, celebrar mítines, reorganizar sus fuerzas, establecer inteligencias y aperebirse á la lucha.

Está metiendo bastante ruido el arresto del general don José March, quien dirigió á España Nueva un telefonema inspirado..., inspirado en el odio á la política maurista. Y es el caso que, según se dice, algo semejante hizo el general Weyler, no dirigiéndose á España Nueva, sino á otro cualquier punto del cosmos, sin haberle resultado perjuicio de ningún jaez.

Yo no digo nada. Mi padre, que era hombre comedido y discreto hasta la saciedad, me enseñó á no sacar punta á las cosas, como esas cosas no fuesen lapiceros.

Ya he dicho, en síntesis, cuál es el estado de la política y sus partidos á la hora de ahora. Calma entre chicha y nabo. Y todavía más en resumen, ni chicha ni limón.

Las sobras sociales, todos los elementos no políticos continuamos abortos, y únicamente salimos de nuestra absorción para temer otro cambio súbito de nuestros procuradores generales ó para dedicarnos á las faenas y labores de nuestros sexos respectivos, labores y faenas que nos procuran el pan de cada día con mucha honra y no escaso dolor.

El tiempo es nebuloso y lluvioso. Como es lluvioso, y como el pavimento madrileño está por los suelos, vamos á decir, se forman barrizales horribles en calles, paseos, rondas y plazas. Madrid está intransitable, según un dijo de sí misma una señorita irreal, pintada en un chascarillo muy gracioso.

Me había dejado varias minucias en el tintero. Un mitin de jóvenes liberales que sacudieron el polvo á los viejos conservadores. A este mitin se le ha dado el nombre de mitin del aseó, como si dijéramos de la limpieza. Buena falta hace la limpieza, no en un local donde se celebran mítines, sino en toda la libre superficie de Madrid. ¡Animo, juventud liberal! ¡Vengan escobas, mangas de riego—hasta de Riego, con mayúscula—y á limpiar mucho!

A reformar, á reedificar, á pulir ciertas obras que se van cayendo de puro viejas ó que ofenden nuestro esteticismo de impuro antiartísticas y chavacanas. Ahí tenéis la plaza de Toros, el santuario nacional, necesitado de reparaciones urgentes é imprescindibles. Arrimad el hombro, jóvenes cultos, jóvenes patriotas, jóvenes progresistas. No lo ha de hacer todo la excelentísima Diputación provincial.

Me había olvidado de otro mitin. Bien ha dicho recientemente quien ha dicho que nuestro siglo será llamado en el porvenir el siglo de los mítines. Un mitin, otro mitin, celebrado en Barbería contra la subida del pan. La palabra más suave de todas las pronunciadas en dicha solemnidad, fué "atrocinio". Es una palabra correcta, gramaticalmente. Pero, señores, socialmente hablando, resulta un poquito agria, un poquito disonante, un poquito soez. ¡No hubiera expresado lo mismo, con más certidumbre, la palabra "kleptomanía", ó la "perifrisis", expresivo amor á lo suyo... y á lo ajeno? ¿Cuesta algo tener urbanidad, aunque no se coma?...

PALLOL.

El nuevo director del Instituto

Si yo quisiera remedar á mi buen amigo Sánchez Rojas, en eso de hacer siluetas, comenzaría la de don Mariano Reymundo, pincelando su exterior, bello y arrogante; escogería la palabra impecable (muy usada ahora por los que desconocen su genuino y propio significado), para dar idea de su pulcritud en el vestir y hasta me atrevería á redactar un parrufito altisonante, dedicado al conjunto, á la total figura del bosquejado.

Pero, tratándose del ilustrado profesor de Física, lo intrínseco eclipsa á lo extrínseco, y yo he de dejar á un lado lo que se ve con solo tener ojos, para detenerme en lo de adentro, si bien áfirmaré previamente que el espíritu, en esta personalidad, corre parejas con su material envoltura.

Como catedrático, es don Mariano un profesor á la moderna. Explica lo nuevo, y nunca cae en ese rutinarismo de las inteligencias pobres, que siguen al libro de texto al pie de la letra, y explica con una claridad tan diáfana que, oyéndole, alumnos y público salen del aula sin dudas, lo que no suele ocurrir todas las veces, y menos aún con ciertos profesores que quieren pasar por sabios, cuando toda su ciencia cabe en un tomo del tamaño de un catecismo.

Yo recuerdo que don Mariano se propuso enseñar á los obreros, en el Círculo de los mismos, cómo se producen la lluvia, la nieve, el granizo, el relámpago, el trueno, el ascenso y descenso de temperatura y otros fenómenos que en la Física se estudian, y el obrero los aprendió con una facilidad increíble, finalidad conseguida por virtud de la gran inteligencia del conferenciante y de su palabra clarísima y adecuada.

Y si en las ciencias naturales es este ilustre catedrático figura saliente del profesorado español, es también cultísimo en otros órdenes del saber, y muy singularmente en las bellas artes.

Por sus merecimientos, por sus dotes relevantes, ha sido nombrado director de nuestro Instituto.

Los alumnos de este centro, los catedráticos y el público todo, aplauden el decreto del Ministro, por ser de justicia.

Yo, que admiro á don Mariano, le felicito sincera y calurosamente, desde aquí, desde las columnas de EL ADELANTO.

E. H. GUTIERREZ.

Bibliotecas circulantes.

La iniciativa de la Dirección general de primera enseñanza comenzará en breve á dar eficaces resultados en favor de la cultura popular. Las bibliotecas circulantes serán aprovechadas por los inspectores, por los maestros y por los niños de las secciones más adelantadas de las escuelas oficiales.

Ya se han girado 2.500 pesetas á los inspectores provinciales para la organización de estas bibliotecas con arreglo á los catálogos suministrados por el Museo Pedagógico, como primer centro de carácter técnico, y los inspectores quedarán en libertad completa de adquirir los libros dónde y como quieran, así como las cajas de remisión, para evitar de este modo todo género de suspicacias y malicias.

Dentro de poco se darán instrucciones escritas á los inspectores para el regular y metódico funcionamiento de las bibliotecas circulantes, que tanta influencia han de ejercer en la cultura popular.

Se establecerá una biblioteca circulante en cada provincia, y, además, una biblioteca central en Madrid, bajo la acción del subinspector general de primera enseñanza y otros funcionarios idóneos.

Quisicosas.

En Alcoy se ha constituido la sociedad Nueva Juventud liberal. Y uno de sus primeros acuerdos ha sido el de nombrar médico y boticario para el exclusivo servicio de los asociados.

Tal previsión de salud en jóvenes no se explica. Sobre lo de juventud ó sobre lo de botica.

Aunque quizá tal medida sea en previsión de futuros mítines de propaganda. Ya que como se va poniendo la oratoria política, pronunciar un discurso es hacer oposiciones á la rotura de un maxilar, pongo por hueco.

En Jerez, patria del vino, una revuelta se fragua por el aumento sin tino que tiene el precio del agua. Y dicen que los primeros que han abortado y tal son todos los cosecheros (cosa que es muy natural).

Al Municipio salmantino han devuelto dos religiosos 75 pesetas que, bajo secreto de confesión, les ha entregado un penitente.

Si al Municipio devuelven todos al ver el rasgo del penitente, las cantidades que de mil modos hayan cobrado medianamente, no necesita nuestro Concejo para hacer boca más salvación. En dos semanas no es de él relleno y de billetes llena el arcon.

PLAZA DE TOROS

Por las corridas de feria.

Industriales y comerciantes se apresuran, con diligencia loable, á inscribirse y tomar acciones para la formación de la nueva sociedad explotadora de nuestra plaza de Toros, sociedad que llevará por título La Taurina de Salamanca.

Ahora comienzan á recibirse las inscripciones de los nuevos socios, inscripciones que se admiten en los comercios de los señores don José del Castillo (calle del Navío), don Arturo Pózueta (plaza Mayor) y don Manuel Cárdenas (calle de San Pablo).

He aquí las primeras inscripciones recibidas: Don Francisco Núñez, se suscribe por 10 acciones.

- Don Manuel Mirat, 10.
- Don Manuel Madruza, 1.
- Don Casto Mulas, 2.
- Don Blas Alonso, 5.
- Don Agustín Sánchez Pérez, 2.
- Don Manuel Cárdenas, 2.
- Don Juan Mirat, 2.
- Don Gregorio Mirat, 2.
- Don Francisco Merás, 2.

Delegación de Hacienda

En virtud de la Real orden del día 12 del actual, la revista de pasivos no tendrá lugar hasta el mes de Abril, lo que se anuncia al público por esta Delegación de Hacienda para los efectos consiguientes.

NOTAS DE SOCIEDAD

Han salido: Para Badajoz y otras provincias extremeñas, nuestro querido amigo el inspector de la Unión y el Fénix, don Luis Norberto Hernández.

* Para Madrid, el alumno del doctorado de Letras don Fernando de Unamuno.

* Han llegado: De sus posesiones de Villaflores, nuestro querido amigo don Bernardo Hernández y su distinguida familia.

* De Madrid, el joven auditor de Guerra don Julio Ramón y Laca.

* De Bilbao, en cuya capital ha pronunciado tres conferencias, de las cuales habla con gran elogio la prensa, nuestro querido amigo el joven catedrático de Derecho don Tomás de Elorrieta y Artaza.

* La distinguida señora de nuestro respetable amigo el teniente fiscal don Luis Hebrero, que se encuentra enferma de pulmonía, ha experimentado, dentro de lo delicado de su estado, alguna mejoría.

Hacemos votos por su total restablecimiento.

* El día 10 del actual contrajeron matrimonio en la iglesia del Carmen, la bella y distinguida señorita Clotilde Rincón de Arellano y Lobo y el joven médico don Abelardo Montero Curiel, siendo padrinos los hermanos de la novia Elisa y Adolfo, capitán de Sanidad militar.

Los novios, á quienes deseamos

eterna luna de miel, han salido para Madrid y otras capitales.

* Víctima de larga y penosa enfermedad, ha fallecido á los cuarenta años de edad, en el pueblo de Peñafiel, partido judicial de Ledesma, el ilustrado médico don Evaristo Salvador Castro, hermano político de nuestro querido compañero en la prensa zamorana, don Juan Petit Alonso.

Á la familia del finado enviamos nuestro sentido pésame, y en especial á nuestro amigo Petit.

* Por nuestro querido amigo don Juan Francisco Matíñez ha sido pedida la mano de la bella y distinguida señorita Encarnación Fuentes, para su hijo Cayetano, médico de Fuenterroble de Salvatierra, cruzándose con este motivo entre los novios valiosos regalos.

La boda se verificará en breve.

Los republicanos.

Según acuerdo de los comités de los partidos radical, conjuncionista y socialista, de esta ciudad, el próximo domingo, á las once de la mañana, en la Tertulia republicana (café Suizo), se celebrará una asamblea, con objeto de tomar acuerdos relacionados con las elecciones de diputados provinciales.

Los comités citan á todos los republicanos y socialistas de la capital y de la provincia á la asamblea, y además ruegan que los que no puedan asistir envíen un representante.

Tendremos al corriente á nuestros lectores de esta asamblea.

DE LA UNIVERSIDAD

Las oposiciones á escuelas. Maestros.—Calificación por puntos de los ejercicios de caligrafía y dibujo:

- Don José Manuel Hidaigo, 30; don Arturo Holgado, 20; don Marcelino Juan García, 45; don Angel López de Sena, 37; don Emiliano Manzano, 40; don Miguel Martín, 25; don Agustín Martín, 26; don Antonio Mercadali, 28; don José Mezquita, 30; don Laureano Mezquita, 15; don Primitivo Montero, 30; don Juan Moreno, 26; don Jorge Moro, 32; don Eufiquio Pérez, 30; don Belarmino Polo, 25; don Bernardo Portero, 25; don Felicísimo Rodríguez, 40; don Angel Rodríguez, 38; don Martín Romo, 35; don Constanco Sánchez, 35; don José Santiburcio, 30; don Celedonio Santos, 20; don Elisardo Juárez, 20; don Otilio Varea, 30; don Cayetano Vázquez, 30; don Santiago Vicente, 30; don Cándido Vicente, 35; don Juan Cea, 30.

Maestras.—Calificación por puntos de los ejercicios de Análisis gramatical:

- Doña María Tránsito López, 20; doña Martina Luelmo, 18; doña Elisa Llorach, 36; doña María Mercedes Marqués, 20; doña María Cruz Mateo, 18; doña Micaela Navarro, 24; doña Encarnación Palomo, 18; doña María Berta Paluszkievicz, 20; doña Francisca Pascua, 23; doña Teresa Peñalvo, 24; doña Palmira Puertas, 24; doña Francisca Recuerdo, 16; doña Adela Revilla, 25; doña Adelaida Rivera, 16; doña María Rodríguez, 25.

—Ha llegado de Madrid la comisión de maestros que había ido á gestionar la ampliación de plazas, trayendo muy buenas impresiones acerca de la concesión que pronto será un hecho.

Los opositores han recibido un telegrama del señor Pérez Oliva concebido en los mismos términos y en su virtud la comisión de opositores, compuesta por los señores don Angel González Carballo y don Laureano Mezquita, salen esta tarde para la corte con el fin de activar las gestiones.

De exámenes. El día 24 del actual comenzarán en la Universidad los exámenes de los alumnos que le faltan algunas asignaturas para terminar la carrera, y el día 20, á las tres de la tarde, comenzarán en la Normal de Maestros los ejercicios de la revalidación, tanto elemental como superior.

Rectorado de Salamanca. Se han expedido las certificaciones académicas del alumno de la Facultad de Medicina don Arsenio Fernández Gómez.

La temperatura

He aquí el resultado de las observaciones hechas á las ocho de la mañana de ayer en el Observatorio del Instituto general y técnico de esta capital:

- Altura barométrica, 688,14.
- Temperatura máxima al sol, 26,2.
- Temperatura máxima á la sombra, 8,4.
- Temperatura mínima, 1,4.
- Termómetro seco, 2,8.
- Termómetro húmedo, 2,0.
- Dirección del viento y fuerza, N. O.—4.
- Cielo, cubierto.
- Tiempo, lluvia ó viento.

Dr. Infante.

Especialista en enfermedades de la garganta, nariz y oídos.—Consulta: de nueve á doce, Doctor Risco, 58.—Salamanca.

EL SEÑOR AZCARATE EN PALACIO

Sensacional é interesante conferencia con el Rey.

Los señores Ramón y Cajal, Cossío y Castillejo, conferencian también con don Alfonso.

Conferencia de las 5 mañana.

La noticia del día

Madrid 15.

La noticia enorme, verdaderamente sensacional, que anoche conmovió a todo Madrid, fué la visita que los sabios señores Ramón y Cajal, Cossío y Castillejo, hicieron al Rey, llamados por éste a Palacio.

Ni se habló de otra cosa ni se oían más que comentarios acerca de este interesante, trascendental tema.

El acto del Rey era objeto de grandes alabanzas.

Y como esta noticia, y como la siguiente que os he de comunicar, son verdaderamente trascendentales, ya que también el señor Azcárate fué uno de los que a Palacio fueron, os comunico toda clase de detalles y las entrevistas que he celebrado con estos personajes.

Cómo se inició la noticia de las visitas.

Fué el señor Alba, al recibir a los periodistas en su despacho del ministerio de la Gobernación, el que inició la noticia.

El ministro, á preguntas de los *reporters*, sobre que les facilitase noticias interesantes, dijo:

—Yo sólo les digo á ustedes que hoy irá á Palacio un personaje. La visita de este personaje ha de causar gran sensación.

Yo les recomiendo, si quieren participar de esa sensación, que vayan á Palacio y que monten ustedes *guardia* en aquellas inmediaciones.

Allí, esperen, esperen ustedes, si quieren sorprender esta sensacional noticia.

En el Congreso.—Lo que se dice.

Al salir los periodistas del ministerio de la Gobernación, hicieron lo que el ministro les indicó.

Grupos numerosos de *reporters* se situaron en la plaza de Oriente, esperando sorprender la visita al Rey del personaje que el señor Alba les había anunciado.

A última hora de la tarde circuló en el Congreso la noticia de los que irían á Palacio á hablar con el Rey.

Y allí, en el Congreso, se decía que además de los señores Ramón y Cajal y Cossío, iría á ver al Rey el distinguido jefe republicano, don Gumersindo de Azcárate.

La noticia cayó como una bomba, especialmente entre los elementos conservadores.

Los elementos liberales y demócratas se felicitaban de ello y no ocultaban su gran satisfacción.

Ramón y Cajal, Cossío y Castillejo, en Palacio.

A la salida.

En efecto. Los periodistas que habían establecido su campo de operaciones en la plaza de Oriente, sorprendieron la llegada, y después la salida del regio alcázar de los eminentes hombres de ciencia señores Ramón y Cajal, Cossío y Castillejo.

Salieron estos de Palacio, y una verdadera nube de periodistas les rodearon, haciéndoles preguntas sobre la entrevista que acababan de celebrar con el Rey.

Los señores Cajal, Cossío y Castillejo, se negaron en absoluto á dar á los periodistas una referencia de las conversaciones con el Rey, por concepcionar dicha referencia una indiscreción.

Entre los periodistas se produjo gran revuelo, revuelo que fué general en todo Madrid, al saberse, ya definitivamente, la noticia.

Rivera, hablando con Cajal, Cossío y Castillejo.—Lo que dijeron.

Los señores Cossío, Cajal y Castillejo, se dirigieron, desde la plaza de Oriente y sin pérdida de tiempo, á sus domicilios respectivos.

Por fortuna pude yo celebrar

con estas eminencias una breve entrevista en la que me dijeron algo de lo que habían hablado con el Rey.

Pude saber que, en efecto, habían estado hablando con el Rey; que don Alfonso les había llamado porque deseaba hablarles de ciencia.

Con el señor Cossío habló don Alfonso de crítica artística, de pedagogía y de enseñanza en general, y del aumento de 50 millones en el presupuesto de Instrucción pública.

El Rey habló luego con Cajal y Castillejo, enterándose del funcionamiento de la Junta superior de Estudios y Pensiones, demostrando gran interés por este centro de cultura.

Cajal y Castillejo dieron al Rey cuenta minuciosa de esta institución y de sus progresos, progresos realizados por los pensionados alumnos.

El Rey aplaudió todas estas iniciativas de la Junta.

Y así terminaron estas visitas.

El señor Azcárate ante el Rey.

Sensación enorme.

Las anteriores visitas al Rey de los señores Cajal, Cossío y Castillejo, aun cuando causaron en Madrid gran sensación, no fué tanta, ni mucho menos, como la que produjo la noticia que poco después comenzó á circular por casinos, cafés, centros políticos, Congreso, por todas partes, en fin, de que el señor Azcárate iría al anochecer al Palacio Real á conferenciar con el Rey.

Esta noticia causó revuelo espantoso, conmoción enorme en toda la villa y corte, sobre todo al ser confirmada.

Cómo llamó el Rey á Azcárate.—Una carta de Romanones.

El Rey había citado para las seis de ayer tarde, al señor Azcárate, como á los señores Cajal, Cossío y Castillejo, en su regio alcázar.

Y la citación la hizo por medio del presidente del Consejo, quien envió la siguiente carta, igual á la que dirigiera á los señores Cajal, Cossío y Castillejo.

Señor don Gumersindo de Azcárate.

Estimado amigo: Deseando el Rey conocer detalladamente la marcha de los asuntos sometidos al Instituto de Reformas Sociales, del cual sois digno presidente, y al mismo tiempo saber su autorizadísima opinión en graves problemas que constituyen materia próxima en ese sentido—manifestándome el Rey que pensaba invitarle á usted para que acudiese mañana á Palacio—lo hago por la presente, felicitándole de esta iniciativa del Rey que puede ser fecunda para la vida nacional. Y excuso decirle que siendo yo de aquellos que dentro del régimen en que vivimos entendemos que la responsabilidad de todos los actos del Rey debe asumirla el jefe del Gobierno, la asumo, con gran satisfacción, la de este acto.

Soy de usted, amigo afectísimo, *El conde de Romanones.*

Azcárate en Palacio.—Dos horas con el Rey.—Comentarios.

El señor Azcárate fué á Palacio á las seis de la tarde.

Los numerosos periodistas que en la puerta del regio alcázar esperaban su llegada, presenciaron su entrada en Palacio, y algunos le dirigieron preguntas que envolvían ciertas bromas.

El señor Azcárate subió al regio alcázar, donde fué recibido inmediatamente por don Alfonso.

El jefe ilustre de los republicanos conjuncionistas permaneció hablando con don Alfonso más de dos horas.

Entre tanto, reinó en Madrid gran expectación.

Los comentarios eran generales, y todos convenían en comentar favorablemente este acto noble y democrático del Rey, que

implicaba una orientación en el Monarca, que no era dable penetrar en su alcance.

La noticia, pues, causó tan enorme sensación, que no es fácil describirla.

Y la sensación fué igual en todas las clases sociales.

En derredor de Palacio se formaron numerosos grupos.

Todos esperaban la salida del regio alcázar del señor Azcárate. **Azcárate sale de Palacio.—Nada dice.**

Al fin, después de dos horas de conferencia con el Monarca, el señor Azcárate abandonó la regia morada de don Alfonso.

Todos los periodistas y curiosos que allí se encontraban, rodearon al ilustre republicano, interrogándole sobre lo que había hablado con el Monarca.

El señor Azcárate permaneció reservadísimo, y nada dijo á los *reporters*, marchando inmediatamente á su domicilio.

Una entrevista con Azcárate.

Lo que habló con el Rey

Rivera en casa de Azcárate. Hablando con él.

Inmediatamente, detrás del carruaje que conducía al señor Azcárate á su domicilio, fuí yo.

Al llegar á la casa del ilustre político, pude ser recibido con gran cortesía por parte de don Gumersindo.

Este se prestó enseguida á darme cuenta de su entrevista con el Rey.

Yo no hice más que escucharle, y allá va todo lo que me dijo:

Cómo empezó la conferencia con el Rey.—Varios asuntos.

La conferencia que acabo de tener con don Alfonso—díjome el señor Azcárate—comenzó preguntándome el Monarca por materias y asuntos pendientes de aprobación en el Instituto de Reformas Sociales.

También me preguntó sobre los asuntos pendientes de aprobación en el Congreso y Senado.

Seguidamente hablamos del contrato del trabajo, proyecto que está detenido en el Senado, y de cuya demora yo me lamenté.

Nos ocupamos, luego, del Instituto de Reformas, y del estudio y aplicación de la ley de accidentes del trabajo.

Hablamos de los obreros del campo y de la sequía y sus perjuicios, coincidiendo ambos, en que el problema ofrecía grandes dificultades.

—Por eso le estudiamos con detenimiento—le respondí.

Tratamos de la conveniencia de legislar concediendo retiros á los obreros viejos, y entonces el Rey me recordó lo que sobre este asunto se hace en Inglaterra y en otros países.

Hícele sobre el asunto algunas aclaraciones y le facilité cartas y noticias que le han de dar una franca orientación.

El Rey se mostró bien enterado de todas estas cuestiones.

La política en general.—Interesantes manifestaciones del Rey.—Lo que dijo el señor Azcárate.

Seguidamente—continuó diciéndome el señor Azcárate—hablamos el Rey y yo de política en general.

Yo le expuse al Monarca mis opiniones, bajo los puntos de vista bien conocidos, acerca del Gobierno actual.

Hice gran hincapié en la necesidad de llevar á la práctica la absoluta sinceridad electoral.

El Rey se mostró con esto muy conforme.

Tratamos luego de la actuación ó intervención que en la vida política puede tener un jefe de Estado, ya sea Rey ó Presidente de República, y el Rey me atajó entonces en la palabra, diciéndome:

—Eso es igual. Lo mismo da que sea Rey que Presidente.

Expuse al Rey mis opiniones acerca de que el poder moderador no debe intervenir en lo que puede dividir á los españoles, pe-

ro sí debe ocuparse en lo que atañe á los intereses morales de la nación.

Tratamos también de las cuestiones religiosas, mostrándose el Rey partidario de los procedimientos y medidas de Gobierno, inspirados en una gran tolerancia.

Hablamos de los problemas de África y de las guerras del Rif.

El Rey me dijo que había estado más conforme en que esta acción en Marruecos se hubiera hecho, habiéndose llegado antes á la reconstitución interna de España, pero que distintas circunstancias lo impidieron.

Hablé al Monarca de la necesidad de estrechar las relaciones hispano-americanas, mostrándose el Rey propicio á realizar tales ideas que le parecieran buenas y, añadiéndome, que si pudiera haría un viaje á América.

El Rey mostró gran entusiasmo por este viaje.

El Rey me dijo que tenía una gran satisfacción en consultarme sobre estas cosas, como la tenía en consultar á otros prohombres, hijos ilustres de la nación.

Quiere el Rey relacionarse con todos los españoles, conocer sus opiniones, aunque fuesen republicanas, porque esto era cosa que le gustaba.

En tal consecuencia, al Rey le pareció muy bien que yo siga siendo republicano.

Uego me consultó si sería conveniente que en los casos de crisis, consultase á los jefes de los partidos antidinásticos, para conocer sus opiniones.

Yo, después de meditarlo un poco, le respondí afirmativamente.

Y creo que el Rey lo hará así en lo sucesivo.

Me hizo varias consultas sobre materias de enseñanza, mostrándose don Alfonso orientado en sentido liberal.

Le hablé del descanso de los dependientes de comercio y del descanso nocturno de los panaderos.

Y el Rey en tono de broma me dijo:

—Contra esa reforma iremos todos, amigo, pues si no tendremos que comer el pan duro.

Hablamos sobre la secularización de cementerios, según el programa del partido republicano, mostrándose conforme el Rey.

Hablamos sobre las regalías de la Corona, cité á don Alfonso frases de Balmes y de otras autoridades en la materia, y se mostró conforme con mi criterio en este asunto tan interesante.

Me parece simpático, culto, inteligente. Me encantan su finura y su sencillez.

Fumamos durante la entrevista varios pitillos y deduje de la conversación y de la orientación política del Rey, que si los liberales no han gobernado democráticamente, es porque no han sabido ó no han querido hacerlo.

Si el Gobierno actual quiere implantar reformas progresivas, gobernando con espíritu liberal, no encontrará en el Rey obstáculos tradicionales.

Esta fué, según el señor Azcárate, la conversación con don Alfonso, que como antes os digo, telegrafió con todo lujo de detalles.

Comentarios.

La impresión que ha causado esta entrevista de Azcárate con el Rey es enorme.

Al conocerse la conversación mantenida por don Alfonso con el ilustre jefe republicano, se han hecho muchos y muy favorables comentarios por los elementos democráticos á la orientación liberal del Rey.

Conviene todos los políticos en afirmar que traerá trascendentales consecuencias para la política y para la nación, el democrático acto del Rey, y que puede considerarse muerto políticamente el señor Maura, y que el partido conservador tardará mucho tiempo en ser Poder.

Durante toda la noche se han visto rebosantes de público los centros políticos. No se habla de otra cosa.

RIVERA.

Conferencia de las 6 mañana.

Madrid 15.

Noticias del día.

Madrid.

El infante don Fernando, operado.

Ayer tarde, el doctor don Angel Martínez, operó al infante don Fernando de la herida que se produjo uno de los días pasados al caerse del caballo que montaba.

El doctor Martínez redujo la fractura del húmero, resultando la operación muy afortunada.

El estado del infante es bastante satisfactorio.

Las obligaciones del Tesoro.

El Banco de España se ha suscrito á las obligaciones del Tesoro, de 3,50 por 100, por valor de 2.808.500 pesetas.

Las obligaciones canjeadas y puestas en circulación, ascienden á la suma de 89.500.000 pesetas.

El Rey de caza.

El Rey ha marchado para la finca de Trasmulas (Granada), donde se ha organizado una cacería.

Al la estación acudieron á despedirle todos los ministros, excepto el presidente del Consejo y Navarro Reverter.

También acudió un público numerosísimo, que ovacionó al Monarca.

Provincias.

De Barcelona.

Lo que dice "La Veu...—La apertura de las Cortes.— Hundimiento de un balcón. La conmemoración del segundo sitio de Barcelona. La visita de Azcárate al Rey.—Sensación.—Raptos amorosos.

La Veu de Catalunya dice, en un artículo que publica, que el conde de Romanones no quiere abrir las Cortes inmediatamente, porque las minorías preparan energética campaña, que puede dar lugar á la caída del Gobierno.

—Ayer mañana se hundió en la plaza de la Lonja un balcón, situado á diez metros de altura.

El balcón cayó á la calle y milagrosamente no causó ninguna desgracia, porque la plaza de la Lonja está siempre concurridísima.

—Los elementos regionalistas han comenzado los trabajos para conmemorar el segundo centenario del sitio de Barcelona.

—La noticia de que Azcárate había conferenciado ayer tarde en palacio con don Alfonso, ha causado enorme sensación, especialmente entre los republicanos.

Se hacen muchos comentarios. Los republicanos, sobre todo, expresaban su sorpresa.

Cuando se supo que fué el Rey mismo quien llamó á Azcárate, produjo enorme júbilo.

La conferencia se interpreta como un triunfo más de la libertad y de la democracia, sobre los elementos reaccionarios.

—Ante el Juzgado, han sido denunciados dos jóvenes que se han fugado con sus novias respectivas.

Las fugas parece ser que pasan por una época de verdadera fiebre.

Con estos dos raptos, llegan á diez el número de los ocurridos durante la semana presente.

De Zaragoza.

Detención de un sujeto sospechoso.

Dicen de Zaragoza que al apearse del tren fué detenido por la policía un sujeto sospechoso. Asegúrase que llevaba en la maleta 30.000 duros.

Iba á Barcelona.

Al registrarse, se le encontraron en la maleta muchos papeles extravagantes y sin valor alguno, además de los retratos de los Reyes.

El sujeto detenido ha manifestado que es natural de Vitoria.

Dijo que viajaba por capricho.

Parece ser que está loco por las rarezas y extravagancias.

Quiso convidar á champagne á los que le detuvieron.

El gobernador de Zaragoza está intrigado.

Telegrafió á su colega de Vitoria, por si conocía al sujeto que ha sido detenido.

El gobernador de Vitoria contestó que le conocía por sus ideas extravagantes.

Es un tipo originalísimo.

De Cádiz.

Regreso de vapores.—El hundimiento del "Mac-kenzie."

A Cádiz han regresado los vapores que salieron en auxilio del vapor inglés *Mac-kenzie*, embarrancado cerca de la isla.

El *Mac Kenzie* no ha podido ser puesto á flote á consecuencia del temporal reinante.

El barco está perdido por completo.

De Alicante.

La huelga de metalúrgicos.—El general cubano Montegudo.

Comunican de Alicante que continúa sin resolverse la huelga de obreros metalúrgicos.

Las sociedades obreras han intervenido, pidiendo á los patronos que cedan ó de lo contrario declararán la huelga general.

—Ha llegado á Alicante el general cubano don José Jesús Montegudo, que viene á reponerse en su salud delicada.

De Coruña.

La huelga de empleados de consumos.—Marcha de emigrantes.

Participan de la Coruña que se ha resuelto la huelga de empleados de consumos.

Han sido restablecidos los servicios de vigilancia y guardia de las casillas.

Antonio Sabreros, que fué el que excitó á los consumidores á la huelga, ha sido detenido.

—Han marchado para Buenos Aires y la Habana, numerosos emigrantes, á bordo de los vapores *Uruguayo* é *Ipiranga*.

De Cartagena.

Barco que naufraga.—El "Marqués de la Victoria."—Un banquete.

A cincuenta millas del puerto ha naufragado el vapor mercante *Congo*.

La tripulación, formada por 22 marineros, pudo salvarse.

Se ha perdido el cargamento, consistente en naranjas, que conducía á Barcelona.

—Ha marchado para Barcelona el cañonero *Marqués de la Victoria*.

—La Asociación de la Prensa organiza un banquete en honor de los profesores y alumnos de las escuelas públicas.

De Valencia.

Viaje de Sol y Ortega.

El diputado republicano señor Sol y Ortega, ha marchado para Carcagente.

De Almería.

Aviador francés.

Ha llegado á Almería el aviador francés Aumamell Gammat, que se propone tomar parte en el raid París-Tánger, que tendrá un recorrido de 2.500 kilómetros.

Monsieur Gaumont propuso á las autoridades de Almería que aterrizaría en esta capital.

Las autoridades contestaron que eligiera el sitio que le pareciera más conveniente.

Melilla.

Visitas del general Jordana. Moros que emigran.

El general Jordana ha visitado los campamentos de Segangan y San Juan de las Minas.

—Han marchado para Argelia cerca de 6.000 moros de la kábila vecina, que huyen de la miseria que les amenaza.

El correo.

Espérase con ansiedad la decisión del Gobierno, que según se

dice tiene propósito de suprimir el correo diario, haciéndole bimensual.

La población se opone terminantemente, pues considera que los intereses de Ceuta requieren que el correo haga el servicio que en la actualidad.

RIVERA.

Ultima hora.

Choque y descarrilamiento del expreso de Irún.

A las doce menos cuarto de la noche anterior última, chocó el expreso de Irún contra tres vagones cargados de paja, en la estación de La Cañada, cerca de Avila.

El maquinista observó que estaba fuera de la línea libre, cuando vió vagones delante, y serenamente paró el tren rápido en seco, que iba a velocidad suma. La seguridad de la parada fue tan inesperada que las maletas y viajeros que tenían su asiento a la cola del tren, cayeron vertiginosamente sobre los pasajeros de los asientos de enfrente ó en el suelo.

En un departamento de tercera donde venía don Pascual Meneu, profesor de esta Universidad, una maleta cayó en la cabeza de este y le hirió levisimamente en el pómulo izquierdo, derramando unas gotas de sangre. Los demás salmantinos, entre ellos don Carlos Martín Conde, quedaron ilesos, como los restantes del tren, salvo el maquinista que quedó con una leve contusión.

La causa de lo que pudo ser tremenda catástrofe, fué un descuido del jefe y guarda agujas de la estación.

Gracias á la serenidad y pericia del maquinista, no ha habido que lamentar una hecatombe.

Con motivo de este accidente, no ha llegado el correo de Salamanca en el primer tren.

Noticias regionales

(POR CORREO)

León.

Procedente de Madrid llegó el ilustre literato don Ramón María del Valle Inclán.

Han regresado de su viaje de novios, el dueño del hotel Paris, don Román González y su esposa.

Se han reunido las clases en todos los centros docentes.

Le ha sido concedido el título de comendador de la Real orden de Isabel la Católica, al exalcalde de Astorga don José Gómez Murias.

Ha regresado de Madrid el inspector jefe de Vigilancia don Daniel Carbonell, cesando en el desempeño de la jefatura, el segundo inspector, don Antonio Fernández.

En la montaña ha caído una gran nevada, viniendo los ríos muy crecidos á causa de la lluvia.

El mercado celebrado hoy ha estado desanimadísimo y apenas se han hecho transacciones, rigiendo los mismos precios que en el anterior.

Se ha posesionado del cargo de bajo de capilla, de esta Catedral, el presbítero don José Salvadores.

Con dirección á Zuzar (Burgos), ha salido el concejal de este Ayuntamiento don Francisco Sanz.

Se ha hecho cargo de la Alcaldía el señor Barthe.

Se encuentra bastante mejorado de su enfermedad el hijo del abogado don Francisco Roa de la Vega.

Tiempo, lluvioso.

Palencia.

La sociedad económica palentina de Amigos del País, que eligió hace pocas días su nueva junta directiva presidida por el doctor en Medicina y publicista don Rafael Navarro, abraza el propósito de reorganizar su Ateneo, proponiéndose que las conferencias sean dadas en el teatro é invitando al efecto á ocupar su tribuna á catedráticos de las Universidades de Salamanca, Madrid, Valladolid, Barcelona y Oviedo, y se tiene la esperanza de que uno de los primeros discursos esté á cargo del señor Unamuno.

La inauguración del Ateneo se celebrará en breve y al acto asistirá el senador por las Económicas del Noroeste, señor Labra.

Otro de los proyectos de la nueva junta, es la fundación de una escuela de artes y oficios, para la cual recabará el apoyo moral y material de las corporaciones locales.

Ha fallecido hoy, á los quince años de edad, la señorita Cunegunda Fernández Hijosa, hermana del cura económico de San Miguel, don Cipriano.

Por ausencia del alcalde y del primero y segundo tenientes, se ha hecho cargo de la alcaldía el tercero, señor Alonso Buzón.

En la parroquia de San Lázaro se unieron en matrimonio la señorita Julia Cuesta y el industrial madrileño don Juan Vallés.

En Duenas fué detenida Antonia Retamero García, de diez y siete años de edad, convicta y confesa de la sustracción de 100 pesetas y varias monedas antiguas de oro, plata y cobre, propiedad de doña Lucía González, residente en Madrid, á quien servía de señorita de compañía.

Le fueron ocupados parte de la cantidad sustraída, unos pendientes que dijo haber comprado con el pro-

ducto del robo, y el billete con que se trasladó á Duenas.

Declaró también que las monedas antiguas se las entregó á su madre, que reside en Madrid.

Ha sido nombrado administrador de Correos de la estafeta de Frechilla, don Antonio Seisdedos Benito, oficial de la administración de esta ciudad.

Valladolid.

Nuestro querido amigo y colaborador, el comandante de ingenieros don Ricardo M. Unciti, ha dado una interesante conferencia en el Ateneo sobre el tema *La instrucción militar de la mujer*.

Han salido: Para Madrid, el comerciante don Abel González con su hermana política doña Ignacia López; el abogado don Arturo J. de la Torre, el industrial don Samuel Villegas y el autor dramático don Enrique Feijóo y Rubio.

Han llegado: De Madrid, el arquitecto don Ambrosio Torio del Campo, con su hermana la señorita Socorro Torio y el comerciante don Antonio Medrano; de Almodovar del Campo, el estudiante de esta Facultad de Derecho don Miguel González Arránz.

En el rápido de ayer pasó en dirección á Madrid, el ingeniero de vía y obras de la compañía del Norte señor Ballesteros.

Ha sido trasladado á Madrid el auxiliar cuarto de contabilidad y oficinas de Telégrafos don Gaspar Minguéz, que servía en este centro. En esta población falleció ayer don Hermenegildo del Brío, del comercio de esta plaza.

A su viuda doña Romana Tejedor y demás familia del finado, enviamos nuestro pésame por tan irremediable desgracia.

Zamora.

Ha sido destinado al destacamento de Ciudad Rodrigo, nuestro querido amigo el capitán del regimiento Toledo don Enrique Pata.

Ha cesado en el cargo de verificador de contadores eléctricos en esta provincia, el ingeniero industrial don Manuel Valdés y Fernández.

La feria mensual de ganados se ha visto completamente desanimada á causa del temporal, siendo escasísimas las transacciones verificadas.

Ha salido para Madrid en compañía de su distinguida esposa, nuestro estimado amigo don Ramón del Alcázar, profesor de dibujo de este Instituto.

Ha obtenido el título de maestro elemental en los exámenes extraordinarios, el joven don Lorenzo Portales Miguel.

En sesión extraordinaria se ha reunido la Corporación municipal para dar comienzo á las operaciones de alistamiento.

Burgos.

Ha sido nombrado juez de primera instancia de Aranda de Duero, don Pascual Domenech.

Acompañado de su señora, ha marchado á Madrid don Remigio San Pelayo.

Días pasados se presentaron dos gitanas en el domicilio de la vecina de Brillios, Dorotea Diaz, proponiéndola que si las entregaba 130 pesetas la enseñaran un secreto de su casa, donde se halla oculta una fuerte suma en monedas de oro.

En el acto las fué entregada por Dorotea las 130 pesetas, marchándose las gitanas para volver con noticias del secreto, y como no volviesen, puso el hecho en conocimiento de la Guardia civil, lográndola ésta capturar á las mujeres y recuperar parte de la cantidad timada.

Las gitanas fueron puestas á disposición del Juzgado.

Espectáculos

Liceo.

Tierra baja.

Un nuevo triunfo para Tallaví: un triunfo grande, colosal y merecido.

Escritas estas impresiones al terminar la función, no aspiran á ser una crítica de las obras ni del trabajo de los actores. Para hablar de la labor de Tallaví en una sola noche, por ejemplo la de ayer, sería necesario seguir paso á paso todas las escenas y anotar y comentar lo que habia hecho en cada una.

Tierra baja es sobradamente conocida para hablar de ella. En cambio, el trabajo de Tallaví es algo desconocido y que merece todos los elogios y todos los aplausos.

Representaba en la obra de Guimerá el papel de Manelech. Se presentó en escena vistiendo el traje de la montaña, y con él parecía haber bajado á la escena toda la pureza y toda la bravura de la Sierra. Calzando albarcas, su andar era de felino, alaire el brioso pecho; tenía una fuerza de estatua, hablaba con la voz ingénuo que no ha modificado el trato de las gentes, reía como en plena montaña, cantaba con sencillez deniño, y cuando amenazaba tenía fuerzas de animal acorralado.

Más tarde vió á la Marta y sufrió la inesperada sorpresa de sus reproches y de sus lágrimas, y empezó á exteriorizarse su asombro por lo que reía.

Después de la ceremonia, cuando se queda solo con su mujer, y ésta, recriminándole, le dice que se vaya á su cuarto, era el hombre fuerte, rendido por fuerza de lo desconocido, de lo inexplicable. Contó á Marta cómo habia ganado el dinero que tenía y lo contó sin una voz de afectación, sin un ademán extraño. Como cuenta un pastor, incluso cuando tiene que contar que ha matado un lobo, luchando con él á muerte.

Y después de esta relación, en que habia acentos de fiereza, tuvo tonos de dulzura campesina cuando

hablaba con la Nuvi, la pobre muchacha, de quien todos hacen chachota.

En el segundo acto, Manelech ya es otro, y Tallaví era otro realmente. Era el pastor que ha bajado al llano y se siente dominado por la tierra baja. Se sienta á comer, y el público le ve sentarse preocupado y esperar el ansiado desenlace, y lo ve en todo, en su voz, que tiembla y que trata de dominar; en sus manos, que se lleva á la cabeza preguntándose qué ocurre en torno suyo. Marta se lo cuenta pidiéndole que le castigue, y él, en el primer impulso, se arroja sobre ella, parece que va á destrozarla, y en el momento se domina, y todos estos encontrados sentimientos, este intento de acometer y este dominarse, los expresa maravillosamente.

La escena fué estruendosamente aplaudida. En el tercer acto, cuando entra en escena como un tigre y retá á Sebastián, y cuando le mata, Tallaví era el gran actor que hace revivir la realidad.

Las ovaciones se sucedieron entusiastas y ruidosas. No es fácil decir lo que fué el trabajo insuperable del actor.

La señorita Delgado consiguió también un verdadero triunfo. Se presentó en escena un poco distraída, pero muy pronto entró en su papel, y en los momentos culminantes de la obra, se sintió cogida y arrastrada por el arte de Tallaví, y respondió á la pasión y la bravura de éste, como si realmente estuviera sintiendo lo que decía.

Apesar de lo violenta que es su escena en el segundo acto con Manelech, estuvo á tono con el protagonista y oyó muchos aplausos, aplausos que no dejó de oír en toda la obra.

La señorita Cortina hizo muy bien algunas escenas, especialmente las del segundo acto.

Las señoras Caro y Pastor muy en papel.

El miserable puchero, precioso sainete del aplaudido Antonio Casero, obtuvo una acertada interpretación.

La obra, puesta con gran propiedad.

Función para hoy: A las nueve, *La loca de la casa*.

...

La función de la sociedad El Teatro, que estaba anunciada para esta tarde, á las cinco y media, en el Liceo, ha sido aplazada por unos días.

Moderno.

Es innegable que las obras de nuestro teatro clásico, el teatro romanesco de Zorrilla ó el dramático de Echegaray, llevan siempre público al teatro, y aunque se vean una, dos y tres veces, hay obras cuyo sólo anuncio es garantía de que serán admiradas y aplaudidas una vez más por aquí siempre amante de lo bello y lo sublime.

Tal aconteció anoche con el hermoso drama de Echegaray *El loco Dios*, representado en la sección de las nueve y media.

Las emocionantes escenas de este drama, siempre aplaudido, cautivarán al numeroso público que llenaba el salón, que repitió nuevamente sus aplausos, entusiastado.

Contribuyó á ello la magnífica interpretación del primer actor señor Calvo, que consiguió un nuevo triunfo por la admirable encarnación de su papel, secundado notablemente por la señorita Gil-Andrés, que no decayó un momento en su papel de Fuensanta, para el que se requiere gran tensión de ánimo.

Muy bien y muy aplaudidas la señora Vitales y las señoritas Rios, Servert y Villamar, así como los señores Miralles, Riaño, Norro, Merino y Rigo.

En la sección matiné púsose en escena la bonita comedia de Vital Aza, *El oso muerto*, cuyas gracia y situaciones cómicas fueron muy reídas por el selecto público.

Funciones para hoy:

A las seis y media, *La monja descalza*.

A las nueve y media, *Doña Marta la Brava*.

PARA LOS LABRADORES

Los mercados de trigos

Los mercados productores nacionales se presentan con una mayor firmeza y aun con marcada tendencia de alza.

La falta de concurrencia en los mercados del detall y los precios que pretende la especulación, han dado motivo á que la molinería se haya visto obligada á aceptar la nueva alza y á comprar á 48 1/2, así en Valladolid como para otras plazas de Cataluña.

La situación agrícola es en extremo desagradable; las sementeras en muchas comarcas no han podido realizarse á su tiempo y ya el remedio del agua llega muy tarde.

En los diez primeros meses del trienio, la importación de cereales ha ofrecido este resultado: Trigos, en 1910, 132 662.378 kilos; en 1911, 123 951.392; en 1912, 35.148.116. Sus harinas: 72.229, 50.343 y 73.206. Maíz: 155.620.062, 137.637.169 y 96.333.248. Cebadas y demás cereales: 8.401.245, 5.372.964 y 699.343.

El valor de las importaciones fué en cada uno de esos periodos: de trigos, 27.857.886, 26.835.463 y 7.609.568 pesetas; de sus harinas, 22.338, 16.361 y 23.790; de maíz, 26.466.108, 22.366.040 y 15.654.143; de cebada y demás cereales, 1.437.599, 814.004 y 105.960 pesetas.

En Barcelona aún ha seguido dominando la calma con que se despidió el año pasado. No es de extrañar esta situación, por ser la época en que todos los comerciantes están efectuando los balances, y no están por tanto, para meterse en negocios.

Las lluvias que en estos días se han registrado, y que tan beneficiosas serán para la agricultura, también influyen en la expectación del comprador, por estimar éste que con tal cambio de tiempo mejorarán los precios, los cuales siguen siendo firmes.

Han llegado de trigos del país por las estaciones del Norte y Francia 398 vagones.

Respecto á harinas, sigue estacionado el mercado y con precios firmes.

Han llegado por las estaciones del Norte y Francia 18 vagones.

Los mercados extranjeros cotizan, generalmente, con gran firmeza y aun con regular alza.

Por noticias de las demás plazas París estuvo en un principio flojo, pero la tendencia se ha mostrado más sostenida, habiendo sido satisfactoria la demanda. En Amberes ha circulado el rumor de que Francia habia hecho compras á precios elevados; pero las últimas fiestas han contrariado los negocios. En Inglaterra hicieron al principio los negocios en una escala muy moderada; pero después, á causa de noticias recibidas por el cable, los trigos de primavera del Canadá se han presentado más caros. En el fondo, el mercado ha estado muy sostenido.

En los Estados Unidos se ha atribuido cierto retroceso en los mercados á plazo el aumento del "stock", visible, á las abundantes entradas del interior, á la falta de negocios para la exportación, y, finalmente, á la poca importancia del contado. Por su parte, los acistas han hecho valer la falta de lluvias en el Sudoeste, las grandes expediciones por mar y las compras para la exportación en Winnipeg.

El Hospital de la Santísima Trinidad

A la obra de justicia realizada hace pocos días concediendo la exención del impuesto que grava las personas jurídicas á la Pia Memoria de Almarza, de cuyo hecho ya dimos noticia, hemos de añadir hoy otra, la misma exención concedida al Hospital de la Santísima Trinidad.

En virtud del expediente promovido por el comisario general del santo Hospital, don Ceferino Andrés, solicitando para dicho establecimiento la exención del impuesto del 25 por 100 que grava los bienes de las personas jurídicas, creado por la ley de 20 de Diciembre de 1910, como asociación benéfica de carácter particular, el Consejo de Estado ha informado favorablemente, accediendo á la petición.

Es un motivo de alegría para Salamanca por los grandes beneficios que reporta dicha institución para los pobres.

Sección de noticias

AVISO A LOS SUSCRIPTORES

Ha puesto en giro la Administración de este periódico los recibos de los suscriptores de fuera de la provincia correspondientes al segundo semestre del pasado año de 1912, y los recibos de los suscriptores de la provincia correspondientes al cuarto trimestre del pasado año. Lo que se pone en conocimiento de dichos suscriptores, al mismo tiempo que se les ruega los hagan efectivos á su presentación.

Los señores sacerdotes que quieren celebrar el santo sacrificio de la misa, el día 16 del corriente, en la iglesia parroquial de San Juan de Sahagún, y la apliquen en sufragio del alma de la señora doña Luisa García de Alonso, recibirán la limosna de tres pesetas y las gracias.

Quando hayais probado todos los medicamentos contra la bronquitis, tos ferina y toses rebeldes de los catarros agudos y crónicos, sin obtener alivio, acudid al FERRINOL. De venta en todas las farmacias y droguerías.

La sociedad Tiro Nacional, celebrará junta directiva de esta representación hoy, 15 á las tres y media de la tarde, en la Diputación, para tratar asuntos de vital interés.

Enfermedades de la vista

Clinica de los doctores Alonso y Salcedo.

Plaza de la Libertad, núm. 9. -Salamanca. Consulta: de once á una.

En Potreranda: el primer jueves de cada mes, Hotel Comercio.

En Ciudad Rodrigo: el primer martes de cada mes, Hotel Salgado.

Registro civil.

Durante las últimas veinticuatro horas se han hecho en el Registro civil las siguientes inscripciones: Nacimientos: Rufino Moro Cruz y Jesús Pupareli Cáceres.

Defunciones: Paula Iglesias Dominguez, Francisco Fernández Palomero y Antonia Morante Bogaz.

Cera Universal

para suelos de tarima, baldosa y hule, es el mejor preparado y que da más brillo. Los muebles mate también se limpian y hermosean con esta brillanteina.

La hay en cuatro colores, en latas de 1,25 y 0,75 pesetas, en la droguería de Villalobos, calle de Toro, números 32 y 34 (frente al Banco de España).

por el farmacéutico del Arrabal, nuestro querido amigo don Heliodoro Díez, eran de 671 pesetas y la del médico señor Maldonado. de 144 pesetas, siendo así que esta última cantidad es la que debe percibir el señor Díez, y el señor Maldonado la de 671 pesetas.

Conste así para satisfacción de los interesados.

Una comida abundante se digiere sin dificultad con una cucharada de Elixir Estomacal de Saiz de Carlos, que no solo evita los trastornos de las malas digestiones, obrando como preventivo é impidiendo que el estómago enferme, sino que normaliza sus funciones, si está enfermo, y cura además.

Véase anuncio en 4.ª plana La Defensa del Comercio.

Por el concejal encargado ha sido multado con cinco pesetas, un cochero, por infringir las Ordenanzas municipales, y con 15 por faltar de palabra á los dependientes de Consumos.

¿Qué es lo que da el BYRRH su alta superioridad higiénica sobre los demás aperitivos? Las quintas de primera calidad y otras substancias amargas escogidas científicamente, á la par que los vinos generosos que sirven para su preparación.

El FERRINOL, cura la bronquitis, tos ferina y toses rebeldes de los catarros agudos y crónicos.

En breve se reunirá el jurado profesional, para conocer las reclamaciones de dos médicos del partido de Ciudad Rodrigo.

Consulta de enfermedades de la boca, y protesis dentaria, en el Gabinete Odontológico de Ludaña. Plaza Mayor número 18, esquina con

DR. ROYO Catedrático de la Facultad de Medicina.

Consulta de doce á tres. Zamora, 35, principal. Salamanca. h 31 B

Los bárbaros!!

no conocieron la *Madalena* amarilla para preparar el exquisito licor Chastreux. ¡¡Qué bárbaros!!

Cajita, 0,60, para dos botellas.—Droguería San Martín, Rúa, 4.

Madres!!

¿Queréis criar vuestros hijos gordos y sanos? Comprad en la droguería de San Martín, *Aceto de hígado de bacalao* purísimo á una peseta el cuartillo.

Rúa número 4 (frente al caño).

Sois Reumático?

Conocéis lo que es retorcerse por dolores reumáticos en músculos y coyunturas? Por qué no imitais pues el ejemplo de otros tomando el

URICURE

para RECUPERAR LA SALUD? Ved como se expresa un reumático: "Cuatro años vine padeciendo dolores reumáticos que me imposibilitaban por completo. Cansado de tomar remedios, por fin hallé uno, el URICURE que destruyó el mal pues al cabo de un mes cedieron por completo los dolores y ahora me hallo bien."—Justo Pablos—NERVA (Huelva) 21 Abril 1911.

El URICURE es inofensivo y no requiere dieta especial. Es fácil de tomar. Expulsa del sistema el ácido úrico que es la causa del reuma. Así es como el URICURE cura y devuelve la salud perdida.

Precio 4 Pesetas la botella. 7

Acompañado este artículo con 50 cts. en sellos de correo é enviado á Carlos Maré, calle Valenciana 333 Barcelona y recibiréis una muestra URICURE

Se arrienda el cuarto llamado del Borrero (La Maza de A ba), que consta de labor, pasto y monte. Para tratar, con su dueño, calle de Zamora, número 38.

Se necesita dependiente y aprendiz en la barbería de Dionisio Prieto, Rúa, 25

Se arrienda el cuarto denominado de Pinto, en Villoria de Buenamadre; tiene labor, pastos y monte de enina y roble. In formarán, en el mismo, el montañés y en Salamanca, Doctor Riesco, 45.

Se venden platonos de almendros, bien criados, de fruto dulce, puestos sobre vagón, á 15 pesetas el 100. Y vacas holandesas, de pura raza, paridas y próximas á parir, y aclimatadas al país, á precios convencionales.

Dará razón, Marcelino del Valle, en Fuentesauco. 30—24

Arriendo de pastos.—Se arriendan los pastos altos y bajos y la bellotera de la dehesa titulada La Guadaña, sita en la provincia de Zamora, término municipal de Graña de Moreruela, distante cuatro kilómetros de la estación de La Tabla, en la línea del ferrocarril de la transversal de Placencia á Astorga.

Tiene la finca grandes corrales, soto cercado, encerraderos, cuadras, casas y un magnífico prado de regadío.

Para tratar de condiciones de arriendo, en Zamora, con don Plácido Gutiérrez, plaza del Fresco 8, ó en Madrid, con su dueño señor Semprun, calle de Claudio Coello, 28. 10—6

Se arriendan los pastos de la dehesa de Guarnizuela, para ganado lanar.

Para tratar, con don Lorenzo Rodríguez, en la misma, ó el cuarto de Cabrera, para tratar con el mismo.

Arriendo de una dehesa.—En el término municipal de Castriz, se arrienda la dehesa de Valflorido, con aprovechamientos de pastos, labor y monte de encina y roble. Para tratar, dirigirse á doña María Teresa García, en Salamanca, calle de Zamora, número 64, principal. 10—9

Se vende una casa en Cañizal, sitio céntrico. Para tratar, con su dueño, Enrique Sánchez, en Alba de Tormes, ó con Antonio García, en dicho pueblo. 8—3

En la provincia de Ciudad-Real y término de Piedrabuena, en las dehesas de Gargantón y Valdepedriza, se ceden sobre 6.400 hectáreas (10.000 fanegas) de tierra á descañal por tres años. Para tratar, dirigirse á don José Gómez Tejedor, Badajoz.

Se vende un toro y una novilla de tres años, raza holandesa; está dando leche y próxima al segundo parto. Informará: Daniel Paradinas, en Cantalpedra. 6—3

Anuncio.—Se vende una hermosa novilla, de veintiocho meses, recién parida, raza holandesa. El que quiera enterarse en la compra de dicha novilla, puede enterarse con su dueño José Sánchez Corral, vecino de Santiago de la Puebla. 7—3

Se venden un caballo y un burro semientales. Los que quieran enterarse en su compra, se dirigirán á su dueño, don Nicandro Martín plaza de la Fuente, 12, en Peñaranda de Bracamonte. 4—3

Venta de casaca.—Se hace de las casacas saladas con el número 47 de la Ronda de Corpus con acceso al paseo de las Cascajitas, y número 15 del paseo de la Gloria. Constata de planta baja, principal, pasadizo, cuadra, corral con pasto y pajal. En la última de éstas informará.

Anacleto Segura, constructor y restaurador de toda clase de imágenes de madera y al óleo. También se hacen bustos retratos, etcétera de barro, piedra y madera Grabador de litopias. Se garantiza el parecido en los retratos y la actitud en las imágenes. Precios económicos. Placentinos, 10, primero, derecha. 6—5

Venta.—Se venden las casas números 73 y 25, de la calle de Libreros (hoy Conde de Romanones), y la de la calle del Horno, número 8; las tres de esta ciudad de Salamanca. Del precio y condiciones, informará en la notaría de don José Prada, Rúa número 48. 15—5

Armario de luna.—Se vende en buenas condiciones un armario de luna, superior. Informarán, Glorieta, 23. 4—2

Se venden 200 árboles de álamo negro, grillos, superiores, en la dehesa de la Cardada. El que quiera comprarlos puede enterarse con su dueño don César Torroba, Atocha, 62, Madrid, ó en Ciudad Rodrigo, con don Dionisio García, almacén de maderas.

Almacén de carbones minerales, antra cita, cok y brezo y especial para calefacciones, son los de más calorías más limpios y los más económicos. Su dueño, Ignacio Veiga, Zamora, 27, almacén de harinas.

Anuncio.—Se arriendan á pasto y labor las dehesas de Ventosa de la Cuesta y Torneros de la Hoz, sita la

Compañías Hamburguesas

Hamburguesa Sub-Americana. Hamburg América Linie
SERVICIO POSTAL RAPIDO

	Pequetas	Pequetas
Para Santos y Buenos Aires, saldrá el 18 Enero, el correo rápido..... CAP ARCONA.....	246,10	256,10
Para Montevideo y Buenos Aires, se despachará el 20 Enero, el vapor correo..... ENTERERIOS.....	000,00	281,10
Para París y Marsella, se despachará de Vigo el 1.º Enero, el correo rápido..... BHARTIA.....	215	261
20 Enero, el vapor correo..... RIO PARDO.....	204	240
80 Enero, el correo rápido..... RUGIA.....	215	261

Hamburg América Linie.

SERVICIO POSTAL RAPIDO DESDE VIGO
Para Habana, Veracruz y Tampico, se despachará de Vigo el

	Pequetas	Pequetas
14 Enero, el correo rápido..... YIPANGA.....	242	281
18 Enero, el vapor correo..... SPERWALD.....	212	261
27 Enero, el vapor correo..... LA PLATA.....	212	281

PRECIOS Y FECHAS SALVO VARIACION
Para más informes dirigirse al agente general en Vigo, don Enrique Muñoz, plaza de Edolesyen, número 1.

Compañía "Chargeurs Réunis,"

A BUENOS AIRES EN 17 DIAS
Para Montevideo y Buenos Aires, directamente saldrá de Vigo el 30 de Enero, el magnífico vapor
Ceylan.
Precio del pasaje en tercera clase: 286,10 pesetas; medio pasaje, 118,10. En primera clase, 700 y 625 francos según el camarote sea de una ó más literas.
Del mismo puerto saldrá el 7 de Febrero, para el mismo punto, el magnífico vapor
Amiral Faureguiberry.
que hará el viaje en 20 DIAS.
Camarotes de preferencia á precio módico. Comidas de preferencia á precios convencionales. Tres comedores con capacidad para 600 pasajeros. Cocineros y camareros españoles.
Indispensable presentarse con CINCO DIAS de anticipación á las salidas de los buques.
Agentes generales en España: ANTONIO CONDE, HIJOS, calle de Luis Taboada, Vigo — En La Coruña, plaza de Orense, 2.

Compagnie Générale

Trasatlántique française
Vigo, Habana y Nueva Orleans.
El 23 de Enero, saldrá de Vigo el vapor correo
Hudson.
Tercera clase: Habana, 212,10 pesetas. Idem á Santiago de Cuba por ferrocarril, 247,10. A Nueva Orleans, 281,10. A San Francisco de California, 501,10.
DE VIGO A NUEVA - YORK
El 7 de Febrero saldrá de Vigo el vapor correo
Californie.
Segunda clase: 346 pesetas. — Tercera clase: 281,10 pesetas.
Billetes para todos los Estados americanos.
Pasajes á San Francisco de California. — Se expiden también billetes á San Francisco de California, desembarcando en Nueva Orleans al precio de pesetas 501,10 pasaje exterior, comprendido el billete del ferrocarril por la compañía Southern Pacific.
Con decir que estos vapores pertenecen á la poderosa y acreditada compañía que forman parte los vapores trasatlánticos ESPAGNE, CHAMPAGNE, NAVARRE y NORMANDIE, está hecho su mejor elogio.
Agentes en Vigo, ANTONIO CONDE HIJOS, calle de Luis Taboada.

Compañía Arrótegui.

Para la Habana, Matanzas, Santiago de Cuba y Cienfuegos, saldrá de Vigo el 14 de Febrero, el vapor
Lugano.
Precios del pasaje. A la Habana, tercera clase, pasaje entero, 212,10 pesetas; medio pasaje, 114,10; á los demás puertos, 287,10 y 126,10.
Para más informes dirigirse á los consignatarios,
Agentes en Vigo, ANTONIO CONDE, HIJOS, calle de Luis Taboada.

Compañías Anglo Argentina y Houlder Line

SERVICIO COMBINADO DE
VAPORES RAPIDOS
A Montevideo
y Buenos Aires



PROXIMAS SALIDAS
De Vigo para Montevideo y Buenos Aires, saldrán

BEACON GRANGE	26 Diciembre.
LA ROSARINA (nuevo)	31 Diciembre.
EL URUGUAYO (nuevo)	14 Enero.
LA BLANCA	28 Enero.
EL ARGENTINO	11 Febrero.
EL PARAGUAYO (nuevo)	25 Febrero.

Los vapores nuevos son de doble hélice y emplean en la travesía 16 días.
Admite pasajeros de primera y tercera clase.
Precio del pasaje en tercera clase, 286,10 pesetas.
Consignatarios en Vigo: BENIGNO FERNANDEZ Y HERMANO, Urzáiz, 27, Vigo.

El Adelanto.

DIARIO MAS ANTIGUO
Y DE MAYOR CIRCULACION DE LA PROVINCIA

LA UNION Y EL FENIX ESPAÑOL

Compañía de Seguros reunidos.
Capital social: 12.000.000 de pesetas efectivas
COMPLETAMENTE DESEMBOLSADO
Seguros sobre la vida. Seguros contra incendios
GUARENTA Y SIETE AÑOS DE EXISTENCIA
Subdirector en Salamanca: Don Andrés Pérez-Cardenal
Plaza de la Libertad.

Juan Carrara é Hijos

Calle Real - GIBRALTAR
Agencia de vapores trasatlánticos para el Brasil y la Argentina
Servicio de las importantes líneas postales Italianas

Italia y la Ligure Brasiliana

PROXIMAS SALIDAS (salvo modificación).
Para Santos y Buenos Aires, 11 Enero, el paquete itali no SAN GUGLIELMO
Para Buenos Aires directamente.
8 Febrero el paquete italiano CAVOUR
Estos paquetes no invierten en la travesía más que de 12 á 14 días.
Estos vapores no tocan en ningún puerto español.
En primera precios equitativos. Trato impecable; alumbrado eléctrico; pan y carne fresca y vino todo el viaje; comidas abundantísimas; médico, medicina y enfermería gratis. Deben venir provistos de la cédula personal para el desembarque en Buenos Aires. Telégrafo Marconi.
Para pasajes y demás informes, señáse á Juan Carrara é Hijos, calle Real, Gibraltar

ANTIGUA FUNERARIA de Manuel Rodríguez.

SERVICIO PERMANENTE
Esta casa, que es la primera y más antigua en Salamanca, ha abierto un nuevo servicio de pompas fúnebres con todos los adelantos modernos, encargándose al efecto de todo lo concerniente al ramo, como sigue: Hacer diligencias para dentro y fuera de la población; féretros de todas clases á precios sumamente económicos; andas imperiales; carrozas de luto y gloria, estilo Luis XVI, con cas y cuatro caballos; cancheros para poner la capilla ardiente; ceta para funerales y conducciones, de las mejores fábricas de España. También tenemos féretros de madera, tapizados, con tubo metálico, doble tapa y cierre hermético (que sirven para embalsamamientos), coronas de pluma y porcelana, penamientes y cintas de todas clases

Todo á precios módicos, desde lo más modesto á lo más suntuoso. Los servicios de esta antigua funeraria se recomiendan por la seriedad y confianza con que se hacen. Además, los dependientes de esta casa, no se presentan en ninguna parte sin previo aviso.—Nota. Se reciben los encargos en el Corriño, número 28 y calle de Meléndez, número 19.

ACADEMIA CENTRAL

de corte y confecciones para señoras, con patente de invención y real privilegio.
Este sistema de enseñanza es el más sencillo que hasta la fecha se ha conocido en el mundo, y sencilla explicación para corta toda clase de prendas de señora y niños y ropa interior para caballeros; cuerpos ajustados sin costuras ni pinzas. Toda clase de prendas con facilidad, lo mismo en corte y medida como inglés. Clase especial para la enseñanza de profesora, dirigida por la inventora.
DONA MARIA IBERO
Se admiten internas. También en esta casa se pisan telas y toda clase de telas á precios económicos, se enseña á quien lo desea. Plaza Mayor, 44, primer, entrada por la calle del Concejo, frente á las máquinas de Singer.—Salamanca.

"Lloyd Norte Alemán,"

Bremen
Vapores correos rápidos al Brasil y Río de la Plata.
PROXIMAS SALIDAS
Para Rio Janeiro, Montevideo y Buenos Aires, saldrá de Vigo el día 9 de Febrero, el rápido vapor correo
COBURG
Admite este magnífico trasatlántico pasajeros de óima y de tercera clase para los tres puertos citados.
Precio actual del pasaje de tercera clase, 281 pesetas.
Para informes, dirigirse al agente general en España, Luis G. Rehoredola, Vigo, calle García Olloqui, 19.
Nota importante.—Los señores pasajeros deben presentarse en la casa consignataria dos días antes de la fecha señalada para la salida del buque.



Emplastos Allcock
Marca Aguila.
El medicamento Mas Maravilloso Del Mundo Para Uso Externo.
Dolores en la Espalda. Los Emplastos Allcock no tienen igual. Fortalecen los Espaldas débiles de manera incomparable.
Dolores en el Costado. Los Emplastos Allcock los alivian pronto, y al mismo tiempo fortalecen el costado y dan energía.
El Emplasto Allcock es el primitivo y legítimo. Este Emplasto es el remedio universal y se vende en todas las Boticas del mundo civilizado. Aplicadlo donde quiera que se sienta dolor.
Cuando necesitáis una píldora TOMAD UNA Píldora Brandreth (Fund. en 1752). Para Estrémimiento, Bilis, Dolor de Cabeza, Desvanecimientos, Indigestión, etc. DE VENTA EN LAS BOTICAS DEL MUNDO ENTERO. Agentes en España—J. URIACH & CA., Barcelona.

LA CATALANA

Sociedad española de seguros contra incendios á prima fija FUNDADA EN 1865.
Acordada su inscripción en el Registro de empresas autorizadas por Real orden del Ministerio de Fomento de fecha 8 de Julio de 1909.
GARANTIAS PESETAS
Capital social. } Suscrito. 5.000.000
Desembolsado. 1.500.000
Reservas. . . } Estatutaria. 1.000.000
Técnicas y de garantía. 1.505.104,30
Primas del último ejercicio. 2.620.591,45
Sinistros satisfechos. 15.020.205,05
Domicilio social.—Barcelona: Rambla de Cataluña, 15, y Cortes, 624.
Subdirector en Salamanca: D. Manuel Morán Sánchez.
Oficinas: Doctor Riesco, número 51.
Autorizada la publicación de este anuncio por la Inspección de Seguros en 8 de Marzo de 1912.

La defensa del Comercio OBRA DE CONSULTA

Utilísima al Comercio, abogados, procuradores, viajeros y á todos en general.
Es la única obra completa que se ha editado.
En ella van comprendidos íntegramente la ley de Ferrocarriles, Reglamentos para su aplicación, bases de percepción, tarifas generales y especiales, ley y Reglamentos de Obras públicas, el contrato de transportes terrestre y marítimo, plazos reglamentarios para la llegada de mercancías, cuando precede el pago de derechos de almacenaje, de la obligación que tienen las Compañías de ferrocarriles á admitir todas las mercancías que se presentan á la istricción, cuadros de mermas naturales, condiciones generales aprobadas por el Estado para la recepción, transporte y entrega de mercancías y equipajes, reclamaciones por falta ó extravío de la mercancía, por derrames y averías, por retrasos, por cobros de portes indebidos, de los medios que se valen las Compañías para eludir sus responsabilidades, formulación completa para toda clase de reclamaciones, dedicando una sección especial para los viajeros y comisionistas.
Imposible, por su mucha extensión, poder aquí detallar todos los epígrafes de que se compone tan importante obra; pero hemos de hacer constar que en ella van comprendidas las sentencias del Tribunal Supremo, Reales órdenes, Reales decretos y todas las demás disposiciones citadas sobre la materia.
Además se ocupa, con bastante extensión, de los actos del Comercio y de los libros y contabilidad, de los factores, dependientes y manobras, de los efectos de cambio, de los atarjeos, de las averías por mar, de las suspensiones de pago, de la quita y espera, concurso de acreedores, quiebras, prescripción de acciones en asuntos comerciales, etc., etc.
El precio del ejemplar lujosamente encuadernado, cuesta 8 pesetas en Madrid y 8,50 en provincias, certificado.
Los pedidos á D. N. A. Sáiz Miguel, Preciados, 52, 1.º, derecha, Madrid, remitiendo su importe engiro postal.
Esta casa se encarga de toda clase de reclamaciones á las Compañías del ferrocarril hasta conseguir el cobro.
SE CURAN EN EL ACTO OLIENDO LA
Esencia Eterna.
REMEDIO SEGURO Y PODEROSO DE USO EXTERNO
Precio del frasco: 0,50 céntimos
POR UNA PESETA, SE REMITE POR CORREO CERTIFICADO
DEPOSITOS: Pérez Martín y Compañía, Alcalá, 9, Madrid; Martín y Durán, Capellanes, 10, Madrid; Seguro Primo Sánchez, Verdura, 9, Salamanca, y en todas las principales farmacias y droguerías.
h. 31 D.



RESFRIADOS TOS CATARROS
LOS MÉDICOS más eminentes, según podemos demostrar, han formulado y recomendado para las afecciones de las vías respiratorias las
PASTILLAS MORELLÓ
OBRAN POR INHALACION
Antiséptica y balsámica al disolverse en la boca. — No contienen narcóticos ni anestésicos. — Pueden usarlas hasta los niños y personas de edad avanzada
SE VENDEN EN TODAS LAS FARMACIAS
ASMA BRONQUITIS etc
Imp. y Lib. de Nájera.

¡No más sabañones!
Usando á tiempo el infalible
BALSAMO TROPICAL
Preparado por el doctor Cuerva.
Desaparecen rápidamente, y si ya están en el estado de costra en cuarenta y ocho horas. Desde la primera aplicación cesa el picor que tanto molesta. Único y reparado aprobado por la clase médica. ¡GRAN EXITO!
Frasco con instrucciones, 60 cts.
Principales farmacias y droguería de Justo Bajo, San Justo, 2.
30-a-24

Papel de envolver.
En la librería de Núñez se vende papel para envolver.
Matias López
CHOCOLATES Y DULCES
Probad los exquisitos chocolates de esta casa, reconocidos por todo el mundo como superiores á todos los demás.
Sus cafés, dulces y bombones, son los preferidos por el público en general.
Pedidlos en todos los establecimientos de ultramarinos y confiterías de España.
Fábricas: MADRID Y ESCORIAL
Depósitos: Monteta, número 25, Madrid; Botoceros, número 22, Sevilla; Mace de la Medallera, número 21, París; Planes, número 62, Lima; Perú, número 1587, Buenos Aires; Emilio Lahesa, Tángier; Ronca San Pedro, número 53, Barcelona; Obapria, número 53, Barcelona; Uruguay, número 81, Montevideo; V. Ruiz (Perú), Cerro de Pasco; J. Quintero y Compañía, Santa Cruz de Tenerife; La Extremada, Manila.
1, 5, 10, 15, 20 y 25